

据新华社北京12月22日电 经党中央批准,中央党史和文献研究院编写的《中国共产党历史》第三卷上册,由中共党史出版社正式出版,即日起在全国发行。

编写《中国共产党历史》第三卷,是继《中国共产党历史》第一卷、第二卷之后,党中央交给中央党史和文献研究院的一项重要政

治任务。习近平总书记对续写党的红色家谱高度重视,多次作出重要指示予以具体指导,为编写工作指明正确方向、提供根本遵循。

《中国共产党历史》第三卷上册,是继《中国共产党历史》第一卷、第二卷之后,党中央交给中央党史和文献研究院的一项重要政

治任务。习近平总书记对续写党的红色家谱高度重视,多次作出重要指示予以具体指导,为编写工作指明正确方向、提供根本遵循。

《中国共产党历史》第三卷上册,是继《中国共产党历史》第一卷、第二卷之后,党中央交给中央党史和文献研究院的一项重要政

牢记总书记嘱托 在中国式现代化建设中奋勇争先

“蓝”图绘就踏歌行

福州抢抓机遇加快打造更高水平的“海上福州”

本报记者 蒋雅琛



连江定海湾“百万吨”生态养殖平台。本报记者 林双伟摄

海洋,或生动,或静谧,时而蓝得纯粹,时而蓝得深邃。空中俯瞰,斑斓的蓝紧紧拥抱着福州,是这座城市的优势所在、出路所在、希望所在、发展所在。1994年,时任福州市委书记的习近平同志高瞻远瞩地提出了建设“海上福州”战略构想,在全国沿海城市中率先吹响了“向海进军”的号角。

乘风起,共潮生。今年是“海上福州”战略构想提出30周年。10月,习近平总书记在福建考察时指出,要推动福州、厦门加快建设全国海洋经济发展示范区,做大做强海洋经济。牢记嘱托,感恩奋进,福州不久前召开加快建设全国海洋经济发展示范区推进会,号召全市上下抢抓机遇乘势而上,加快打造更高水平的“海上福州”。

胸中藏海 牧歌嘹亮

福州,一座胸中藏海的城市,海域面积约1.1万平方公里,30年间,诞生了扇贝、三倍体牡蛎、青蟹、海参、对虾等一批优良品种,渔业产值跃居全国第一,俨然拥有一个海洋“聚宝盆”。

海洋“聚宝盆”中,许多故事早已为人所熟知:拥有种业雄心的海带,从鲍鱼口粮升级为畅销食品,最近又进军药用市场;没有拳脚的鲍鱼在较量中突破,全国首创“南鲍北养”模式,培育出

全国第一个鲍鱼“福州芯”;蛰伏海洋的中间球海胆历经3年试验,探索出福建连江—山东荣成“南北接力”的养殖模式,有效提高了海胆苗存活率和品质……

随着开发挖掘的不断深入,海洋“聚宝盆”又在酝酿书写新的故事。近日,首批80万尾绿鳍马面鲷良种鱼苗陆续安家连江县苔菘镇东洛岛海域,开创国内规模化绿鳍马面鲷自主繁育、深远海养殖的产业先例,将打造全国规模最大的绿鳍马面鲷深远海养殖牧场。

“80万尾争取年前投放完毕。”福建省海上牧场投资发展有限公司总经理邓永征介绍,绿鳍马面鲷养殖基地按规划建设投产,预计年产值达1.5亿元至2.7亿元。

以工业化思维打造深远海养殖模式,连江海域已投放11台(套)深远海养殖平台,投放数、投产数均位居全国第一。这种新方式养殖的优质鱼类,单位产值是传统养殖方式的10倍。

养殖,不过是这些“大块头”其中的一项技能。“闯投1

号”是我国海水养殖业向深远海、机械化、智能化转变的“探路者”,作为全国首个深海智慧渔旅平台,配有海景客房、海上餐厅等多功能舱室。人们可在此体验休闲垂钓、品尝海鲜美食、观赏日出日落。“周末客房经常被打满,不少人专程到此体验独特的海上休闲游。”福州福益海洋科技有限公司总经理许航说。

福州还将目光投向遥远的大洋。1985年,中国第一支远洋渔业船队从福州马尾港启航,远

赴非洲。此后,一大批“新渔人”怀抱梦想,前赴后继,宏东渔业股份有限公司董事长兰平勇就是其中之一。宏东渔业在毛里塔尼亚建成了目前中国在海外规模最大的远洋渔业基地,不仅给当地带来了就业,还为毛塔员工提供捕捞、加工、冷藏、制冰、修船等方面的专业培训。

与此同时,福州加快建设福州(连江)国家远洋渔业基地。这是全国第三个、全省唯一的国家级远洋渔业基地。母港一期工程建成投用后预计年吞吐量可达60万吨。“我省远洋渔获长期存在上岸难、装卸慢等困扰,大部分需绕道浙江舟山、山东荣成等地上岸。母港一期工程的建设竣工,意味着全球海鲜将‘直达’市民餐桌。”福州(连江)国家远洋渔业基地指挥部综发组组长池良杰说。

奋楫逐浪 经略海洋

经略海洋,是时代的命题,福州如何作答?凭风起舞,厚积薄发!

今年10月,全球最大的26兆瓦级海上风力发电机组在福建三岐海上风电国际产业园下线。该机组由3万余个零部件组成,拥有完全自主知识产权,首次实现海上风力发电机组零部件100%国产化。

(下转4版)

福州海关出台十七条措施 进一步优化口岸营商环境 促进企业通关便利

本报讯(记者 吴梓真 通讯员 黄夏强)近日,《福州海关进一步优化口岸营商环境促进企业通关便利十七条措施》出台,聚焦培育外贸新动能,支持福建外贸优进优出,帮助企业降本提效、持续提升贸易便利化水平四个方面推出十七条措施,打出稳外贸促便利“组合拳”。

积极培育外贸新动能。推出扩大真空包装等高新技术货物查验模式的受惠范围,支持平板显示模组、锂离子电池等商品的个性化监管措施等举措提升外贸产品新动能;支持建设跨境电商出口商品退货中心、开展跨境电商零售出口跨境退货监管试点、全面推广跨境电商税款担保电子化,进一步解决企业关注的跨境退货难题,激发外贸新业态新模式活力;聚焦保税仓库管理、保税再制造等“保税+”业务改革,推进航空器燃料供应保税监管试点、推动保税航油业务开展等,不断释放综合保税区创新活力。

支持福建外贸优进优出。保障能矿产品和农食产品进口,支持鳊苗等优质水产苗种、蔬菜种子等扩大进口,参与推动扩大肉类、水产品、乳品、油脂等民生产品市场准入,指导企业用好印尼青皮椰子输华检疫准入获批政策。优出方面,服务鲜活农产品通关,加大对外磋商和出口企业对外注册推荐力度,助推地方竹木草、水果、种鸡等特色产品扩大出口等;进一步便利汽车出口,依托福建省内锂电池等产业优势,帮扶出口企业应对技术性贸易措施。

帮助企业降本提效。推广中国海关优惠原产地服务平台,服务企业提升RCEP等自贸协定利用水平;落实重大技术装备等进口税收优惠政策,支持先进技术设备进口;进一步扩大主动披露政策适用范围,实施“新型加工贸易风险担保模式”改革;用好福建省AEO企业孵化中心平台,促进高级认证企业享惠升级;开展“企业自查结果认可模式”改革,推动地方提升启运港退税享惠便利;优化海关“5·18”“6·18”等展会监管模式,推进“智慧旅检”建设,进一步便利企业商务人员跨境往来。

持续提升贸易便利化水平。改革优化进口货物通关模式,支持在江阴港铁路监管场所等加大铁路快速通关模式应用,探索“江西—福建”组合港、争取开展闽粤港澳“跨境一锁”,全面推广“离港确认”进口报关申报模式优化作业流程;深化进出口货物“远程属地查检”和“批次检验”监管模式改革,扩大“远程属地查检”试点产品范围,提升通关效能;实现智慧电信检在海港远洋渔船监管、国际邮轮监管等业务领域应用。

榕真金白银 支持新闽菜创新发展 两家“黑珍珠”餐厅获10万元补助

本报讯(记者 吴梓真)近日,我市出台《关于做好2024年度省级商务发展资金支持新闽菜创新发展项目申报工作的通知》。

《通知》提出,支持各县(市)区积极开展“一县一桌菜”推广活动。对各县(市)区举办的“一县一桌菜”推广活动的相关费用,按不超过实际发生额,单场活动最高不超过30万元补助。原则上,活动应由县(市)区党委、政府或政府部门主办;“一县一桌菜”主菜不少于10道;“一县一桌菜”菜品的食材包括但不限于由当地取材;组织当地不少于10家企业参与推广;场地面积不小于500平方米;有省级及以上(含)报纸或电视或网络开展宣传推广活动。

《通知》明确,支持各县(市)区积极开展本地预制菜“一菜一品一产业”推广活动。对各县(市)区在举办的“一菜一品一产业”推广活动的相关费用按不超过实际发生额,单场活动最高不超过30万元补助。原则上,活动应由县(市、区)党委、政府或政府部门主办;活动主题应为当地的闽菜预制菜产品;组织不少于10家(含)预制菜企业集中进行宣传推介;场地面积不小于500平方米(含);省级及以上(含)报纸或电视或网络宣传。

《通知》提出,支持餐饮企业入选“米其林”“黑珍珠”“金梧桐”等榜单。对入选“米其林”“黑珍珠”“金梧桐”等榜单的福州餐饮企业,予以不超过10万元补助。其中,入选2024黑珍珠餐厅指南的宣和苑(华侨新村店)与郑春发佛跳墙(三迪中心店),由鼓楼区政府、台江区政府负责予以一次性奖励10万元。原则上,对当年度同时入选“米其林”“黑珍珠”“金梧桐”等榜单的福州餐饮企业,不予重复补助。

我省门诊慢特病 跨省直接结算病种扩面

本报讯(记者 欧阳进权)省财政厅会同省医保局日前印发通知,进一步扩大跨省直接结算门诊慢特病病种范围,由原来的5种增加到10种,并将于今年12月底前统一上线门诊慢特病扩围病种跨省直接结算服务。

这10种门诊慢特病跨省直接结算病种分别是高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗、慢性阻塞性肺疾病、类风湿关节炎、冠心病、病毒性肝炎和强直性脊柱炎。跨省直接结算门诊慢特病病种的扩面,将进一步落实和完善异地就医结算,提高跨省异地就医便捷性。目前,我省医保参保人可在经办窗口直接办理,或通过闽政通等线上渠道进行异地就医备案登记。

我市新添两大文化地标

分别是福州市文化馆新馆、福州市少年儿童图书馆新馆

本报讯(记者 燕晓)22日上午,“扬帆起航 共赴新程”福州市文化馆、福州市少年儿童图书馆新馆开馆仪式在晋安湖畔举行。

在风景秀丽的晋安湖畔,两座雪白的曲线形建筑灵动多变,与整座晋安湖公园浑然一体。北侧建筑为福州市文化馆新馆,总建筑面积2.7万平方米,以打造云上文化馆为主线,由A、B两栋楼构成。A楼为综合楼,B楼为演艺中心,内设多功能观演厅、展厅、报告厅、排练厅、智慧课堂、直播室、学习辅导舱、手工作坊和数字体验馆等公共文

化设施和空间,致力于建设为规划功能健全、服务设施完善、建筑美学独特并融文化活动、艺术普及、休闲娱乐为一体的综合性公共文化场馆,打造现代化国际城市文化新地标、新高地。

南侧为福州市少年儿童图书馆新馆,总建筑面积近2万平方米,设有幼儿阅读区、青少年借阅区、梯田阅读空间、关怀阅读室、花园书房等文献借阅区域,涵盖了全息投影营地、玩学益智乐园、少儿互动体验空间、爱国主义教育空间、多功能厅等活动空间。新馆始终以满足少

儿群体文化需求为使命,以“简洁、时尚、活泼、安全”的智慧型图书馆新面貌,争创国内一流少年儿童图书馆。

记者走进福州市少年儿童图书馆新馆,看到已有不少家长带着孩子在阅读。二楼的互动体验区更是排起了长队。琴棋书画体验机前,小朋友们手持毛笔,在屏幕上选好田字格进行描摹或者点击空白页自由书写、随性练习,体验完整的书法创作流程。在VR科普体验角,小学生丁琴琴戴好VR眼镜,“翱翔”于宇宙间,欣赏各大行星。(下转4版)



福州市少年儿童图书馆新馆阅读。本报记者 林双伟摄

低空经济发展从概念转为现实 鼓楼区建成全省首个低空示范场

本报讯(记者 莫思予 通讯员 彭辉)22日上午,鼓楼区低空示范场在国光公园揭牌。这是福建省首个低空测试示范场,现场发布了福建省首个基于空域指挥的调度系统,执行了福建省首次基于无人机的水质监测飞行,成为鼓楼将低空经济发展从概念转为现实的重要突破。

开放: 全省首个 低空测试示范场建成

在市委、市政府以及福州空域主管部门的支持下,鼓楼区依托国光公园,打造福建省首个低空测试示范场。

这是一个集飞行体验、科普教育、低空文旅和创新孵化四大功能于一体的综合试验场和示范园区,已成功获批近50万平方米的空域使用权。

“针对示范场,我们发布福建省首个基于空域指挥的调度系统,并推出鼓楼区低空空域管



鼓楼区低空空域示范场揭牌,现场举行无人机编队飞行表演。本报记者 池远摄

理系统的强大能力——一架无人机正在国光公园上空飞行,当系统检测到紧急情况时,无人机迅速响应并执行了返航降落操作。系统成功实现对无人机的实时管控,展示其在空域实时管控方面的高效性和准确性,以及对飞行安全的可靠保障能力。

现场演示了该低空空域管

理系统的强大能力——一架无人机正在国光公园上空飞行,当系统检测到紧急情况时,无人机迅速响应并执行了返航降落操作。系统成功实现对无人机的实时管控,展示其在空域实时管控方面的高效性和准确性,以及对飞行安全的可靠保障能力。

理系统的强大能力——一架无人机正在国光公园上空飞行,当系统检测到紧急情况时,无人机迅速响应并执行了返航降落操作。系统成功实现对无人机的实时管控,展示其在空域实时管控方面的高效性和准确性,以及对飞行安全的可靠保障能力。